农村公路养护专项资金清单管理专项

绩效评价报告

为提高农村公路养护专项资金使用绩效，福建省公路管理局组织对2017年度农村公路养护专项开展绩效评价。现将有关情况报告如下：
一、工作情况及成效



































（一）（一）专项基本情况

项目立项依据

根据《福建省农村公路管理办法》（省政府令第102号）、《福建省人民政府办公厅官运进一步加强农村公路管理工作的意见》(闽政办[2009]167号)、《福建省公路水路交通运输“十二五”发展规划》及《福建省人民政府关于促进农村公路建管养运全面协调发展的若干意见》（闽政[2014]51号）等文件。

 2、项目涉及的范围及主要内容

 按照福建省人民政府《关于促进农村公路建管养运全面协调发展的若干意见》(闽政[2014]51号)要求，围绕“有路必养、有效养护、路路通畅”目标，进一步健全农村公路养护机构、人员，加大养护资金投入，依照养护技术要求规范开展日常养护，加大农村公路预防性养护、大中修工程实施力度，加强灾毁路段修复，全面提升农村公路养护管理水平，巩固“年万里农村路网工程”建设成果，保证农村群众便捷出行。

3、项目总体性目标

以科学发展观为指导，贯彻落实省政府《关于促进农村公路建管养运全面协调发展的若干意见》（闽政〔2014〕51号）精神，全面加强我省农村公路养护管理，提升全省农村公路畅通、安全、舒适水平，推进农村公路养护管理标准化、常态化、规范化。

（二）主要成效

1、资金管理情况

根据《福建省交通运输厅关于转发2017年度部门预算批复的通知》（闽交财〔2017〕4号）安排农村公路养护项目预算资金31,949.90万元，实际到位资金31,949.90万元，资金到位率100.00%；下达至各地市公路局资金27,402.30万元，资金使用率85.77%。财务管理情况较好，按照规范的财务管理制度和严格的资金使用流程，并执行有力，做到财会信息真实、全面。

2、目标任务完成情况
年度绩效目标完成率100%，期初绩效目标5个，完成4个。

3、经济、社会、生态效益情况
农村公路养护好能有效延长公路使用寿命，节省的公路折旧费用上百万元，并提高了公路的通行能力和安全性能。

通过地方推进农村公路示范路、平安路段、示范乡镇等创建工作，进一步提升了农村公路行业发展的良好形象。

通过增配农村公路养护机械化和养护安全作业服装等设施，提高农村公路养护作业水平和安全保障，服务群众便捷安全出行效率得到有效提升。

群众满意度情况

   通过农村公路养护工程，提高了农村公路行车安全性和公路服务水平，沿线群众满意度不断提升。 

四、存在的主要问题

（一）资金分配办法、标准的合理性方面

省级补助标准偏低，养护资金投入不足。一是受不同程度重建轻养观念影响，地方对农村公路养护投入不足；有限的地方财政配套资金用于灾毁修复工程支出后，几乎无资金可用于预防性养护、路面破损修复等养护工程，养护大中修无法及时开展；二是养护所需费用逐年增加，特别是灾害性气候多发、工料费用快速增长、农村公路使用年限增长等因素，使得养护维修任务加重，资金缺口进一步加大。

资金投向、方式、用途方面

    无

资金安排与目标任务的匹配度方面

 资金安排与目标任务的匹配度不强，比如“效益目标”只有服务对象满意度目标。

（四）资金使用管理的合规性，资金下拨、实施进度的及时性方面

资金管理有待规范，农村公路养护资金拨付及使用管理存在一些问题，部分地区仍不同程度存在资金拨付不及时的现象。

（五）产出和效益方面

无

（六）资金安排是否符合部门任务、发展方向和政策需求

资金安排符合部门任务、发展方向和政策需求

其他方面

    无

三、相关意见建议



（一）提供省级补助标准。建议国家层面要求农村公路养护经费列入地方财政预算，明确年度养护经费占地方公共财政收入的最低比例，并建立定期调整增长机制，适应农村公路养护投入增长需要。

（二）年初制定预算绩效目标时，针对农村公路养护的特点进行深入调研，使目标更具有合理性。

（三）加强内部控制体系建设，建立和完善适合本项目的专项资金管理制度，根据预算安排及工程需要及时提出申请并下拨项目资金。
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