交通运输现代服务业集中攻坚
项目申报表
一、项目名称：                                        。
二、项目类型（指无车承运人项目、快递服务类项目、城市绿色配送类项目、陆地港类项目、多式联运类项目、智慧出行类项目、邮轮经济类项目、其他类）：                       类项目。
三、项目地点（附项目方位图）：          市        县（区）。
四、项目业主：                                        。
五、项目联系人:       ，职务      ，联系电话（手机）：      。
六、项目所处阶段（指谋划、签约、开工、投产、增资）：    。
七、项目概况：
（一）项目定位：                                      。
（二）项目地址:                                        。
（三）项目总投资：                                亿元。
（四）项目占地：项目总用地                          亩。
（五）建筑面积：                                万平米。
（六）建设内容：                                      。
（七）项目功能：                                      。
八、投资计划：2018年    亿、2019年    亿、2020年    亿。
九、项目意义（包括预计业务量、年产值、创税、带动就业岗位、对社会和行业提升作用等）：
（一）投资主体影响力：                                  。
（二）业务量：                                        。
（三）经济拉动作用：                                  。
（四）先进技术应用：                                  。
（五）服务业推动效应：                                  。
十、工作目标及主要工作节点安排：                       。
十一、交通运输部门推进措施及成效：
（一）指导联络方面：                                   。
（二）交通支持政策方面：                                。
（三）相关部门协调方面：                                。
十二、拟合作意向：                                     。
十三、项目签约情况：
（一）签约情况：                                      。
（二）签约对象：                                      。
（三）签约类型：                                      。 
十四、跟踪推进单位（部门）及联系人、联系方式：             。
十五、项目需求：
（一）企业需求：                                       。
（二）地方政府要求：                                    。
十六、项目图片（如规划图或效果图）：
项目申报填写说明
一、项目填报分类
交通运输现代服务业项目分为八大类，无车承运人项目是指：引进国际性、全国性、区域性的无车承运人企业，在辖区内注册设立承担全国性或区域性销售、结算、投资决策、研发等职能的独立法人机构企业。快递服务类项目是指：引进国际性、全国性、区域性的快递企业，在辖区内注册设立承担全国性或区域性销售、结算、投资决策、研发等职能的独立法人机构企业，新设立快递企业在我省设立总部。城市绿色配送类项目是指：建设绿色货运配送网络，完善干支衔接型物流园区（货运枢纽）和城市配送网络节点及配送车辆停靠装卸配套设施建设。电商快递企业、城市配送企业建设智能仓储设施，创新集约化运输组织模式等。陆地港类项目是指：发展陆地港项目以及扩展功能，争取相关代码，新增国家港口、国际空港货站等。多式联运类项目是指：指在辖区内新建、改扩建、增资及投产具备多式联运功能的货运枢纽站场；企业增资开展集装箱运输、商品车滚装运输、全程冷链运输、电商快递班车等多式联运组织模式；企业投资多式联运运载单元、快速转运设备、专用载运机具等运输装备。智慧出行类项目是指：一是是指引进国际性、全国性、区域性的出行企业，在辖区内注册设立承担全国性或区域性销售、结算、投资决策、研发等职能的独立法人机构企业。二是辖区内企业或引进国内外企业，在辖区投建、研发智能物联网设备或信息技术平台。邮轮经济类项目是指：以邮轮旅游为核心产品带动相关产业发展、提升总体经济效应的项目。其他类是指：不在上述七类以内的交通运输现代服务类项目。对于物流园区等项目，应该按照其主要功能定位，分别划入相应类别。
二、项目阶段
谋划阶段指的是项目建设规模、投资金额、行业类型等主要内容相对明确且可进行对外招商，或主要投资方已与所在地政府（部门或企业）达成初步投资意向但尚未签订投资协议（合同），或已列入当地政府项目推进计划。
签约阶段指的是主要投资方已与当地政府（部门或企业）完成项目谈判并签订投资协议（合同），或已开展项目可研编制论证，或已进行审批、核准、备案工作但尚未开工。
开工阶段指的是完成前期工作并获得施工许可，进入工程施工。
投产阶段指的是完成工程施工、设备调试安装，通过交（竣）工验收投入使用或投产运营。
增资阶段指的是企业（或单位）在原有项目基础上进行生产规模扩大、工艺技术更新或产品质量提升等，扩大投资且尚在进行。
    三、项目签约
签约项目分为两类，一是已经签约的，应注明签约时间，签约对象、签约类型等重要信息；二是还未签约，拟在招商会议上签约项目，签约时间应标注为招商会议，注明签约对象、签约类型以及双方参加签约人员名字、职务和联系电话。
签约类型主要包括合作意向、框架协议、项目合作协议等。
