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　　第一章 总则
　　第一条 为规范我省公路水运工程施工企业主要负责人和安全生产管理人员（以下简称“安管人员”）的安全生产考核管理工作，根据《安全生产法》、《建设工程安全生产管理条例》、《生产安全事故报告和调查处理条例》、《公路水运工程安全生产监督管理办法》、《公路水运工程施工企业主要负责人和安全生产管理人员考核管理办法》（交安监发[2016]65号）等规定，结合我省实际，制定本实施细则。
　　第二条 工商注册地在我省的公路水运工程施工企业安管人员考核管理工作，应当遵守本实施细则。 
　　第三条 公路水运工程施工企业是指从事公路或水运工程领域施工活动的法人单位。
　　施工企业主要负责人是指对本企业生产经营活动、安全生产工作具有决策权的负责人，以及具体分管安全生产工作的负责人、企业技术负责人。
　　施工企业安全生产管理人员是指企业授权的工程项目负责人、具体分管项目安全生产工作的负责人、项目技术负责人；企业或工程项目专职从事安全生产工作的管理人员。
　　第四条 安管人员考核管理实施分级管理。
　　省交通运输厅指导开展本行政区域（不含自贸区、福州新区）工商注册的公路水运工程施工企业安管人员的考核管理工作。省交通质监局（即“考核部门”）负责考核的申请受理、考试组卷、组织考试等考核工作，以及证书核发、变更、延期、注销等管理工作，并实施监督管理。
　　福州、厦门、平潭自由贸易试验区及福州新区相关部门负责本管辖区工商注册的公路水运工程施工企业安管人员考核管理和证书管理工作。
　　安全生产考核不得收费，有关具体事务性工作可通过政府购买服务等方式实施。
　　第二章 考核申请
　　第五条 申请考核的安管人员应具备以下条件：
　　1、从事公路水运工程安全生产管理工作必要的安全生产知识和管理能力；
　　2、应为与施工企业存在劳动关系，被正式任命或授权任命相关职务及岗位的在岗人员；
　　3、经施工企业年度安全生产教育和培训合格，且上一年度至考核时无严重安全生产失信信息记录；
　　4、项目负责人考核或延期申请年龄不宜超过65周岁，专职安全员不宜超过60周岁。
　　第六条 施工企业应当建立安管人员安全生产教育和培训制度并建立档案，按有关规定对安管人员进行年度安全生产教育和培训，保证其具备必要的安全生产知识和管理能力。
　　第七条 安全生产考核内容包括安全生产知识考核和管理能力考核。考核方式包括笔试或网络考试等，得分率不低于60%。
　　安全生产知识考核内容包括：国家或行业安全生产工作的基本方针政策，安全生产方面的法律法规、规章制度和标准规范，安全生产基本理论和管理方法，公路（水运）工程安全生产技术等。
　　安全生产管理能力考核内容包括：公路（水运）工程安全生产组织管理或执行力、建立和执行安全生产管理制度、发现和消除安全事故隐患、报告和处置生产安全事故等。
　　具体见《考核大纲》（附件4）。
　　第八条 考核部门每年上、下半年各组织1次安管人员考核。安管人员考核申请由公路水运施工企业统一组织申报，施工企业应于每年4月30日、9月30日前通过管理系统向考核部门提出考核申请，在线填报相关信息。申请考核材料信息不全或信息内容不符合要求的，考核部门不予受理并告知企业理由。整改后可再次提交，提交时间为5月31日、10月31日前。
　　申请考核材料信息的真实性由申请考核人及其所在施工企业负责。
　　第九条 申请考核人的申请考核材料经考核部门审核合格后，考核部门于每年6月、11月组织考试。考试结果经7天公示，无异议的，在公示期满后20个工作日内由考核部门核发安全生产考核合格证书，施工企业登录管理系统自行打印证书；有异议的，将进一步核实后处理。考核不合格的，考核部门通过管理系统告知理由，施工企业应通知本人并说明理由。
　　第十条 施工企业主要负责人的安全生产考核合格证书在公路行业和水运行业领域通用。其他安管人员申请不同管理类别或行业类别考核的，应重新提交考核申请。考核过程同新申请人员。
　　第十一条 安全生产考核证书采用统一的编号规则（附件2），证书有效期为3年。
　　　 
　　第三章 考核证书延期、变更与注销
　　第十二条 考核部门每3年对安管人员就其与施工企业劳动关系、相关职务及岗位存续，以及安全生产失信信息等方面开展复核。安管人员应于考核证书有效期截止日前3个月内，由其所在施工企业通过管理系统向考核部门提交复核申请。考核部门应在申请之日起20个工作日内办理完毕。考核证书有效期满而未申请复核的考核证书自动失效。
　　复核通过的，考核证书有效期予以延期3年，施工企业登录管理系统自行打印证书。复核不通过的，考核证书有效期不予延期，考核证书失效，应重新申请考核。
　　第十三条 在考核证书有效期内，安管人员存在失信行为的，不予延期，应当重新申请考核。
　　安全生产失信行为包括：未履行法律法规规定的安全生产管理职责、存在违法违规行为受到行政处罚，以及在一般及以上等级生产安全事故中负有责任等。
　　第十四条 安管人员变更考核证书个人信息、企业名称等，由其所在施工企业通过管理系统向考核部门申请。考核部门应在申请之日起20个工作日内办理完毕。
　　第十五条 安管人员工作调动的，原企业应在调动后5个工作日内通过管理系统向考核部门提交办理调出注销申请。注销后，由新聘企业通过管理系统向考核部门办理调入工作单位申请。考核部门均应在申请之日起10个工作日内办理完毕。
　　第四章　考核证书使用及管理
　　第十六条 安全生产考核合格证书在全国范围内有效。安管人员从事公路水运工程安全生产管理工作时，应持有相应行业一个管理类别的安全生产考核合格证书。
　　第十七条 考核部门应将本行政区域内从事施工活动的施工企业安管人员的安全生产失信信息录入管理系统。考核部门依据管理系统中的安全生产失信信息依法对其进行处理。 
　　第十八条 施工企业应当加强项目负责人及企业专职安全员的上岗登记和离岗核销管理。
　　各级交通运输、沿海港口管理部门及其所属质监机构应当对建设项目安管人员的岗位登记情况进行监督检查。
　　第十九条　安管人员及其所在施工企业不得通过隐瞒有关情况、提供虚假材料或非法手段获取安全生产考核合格证书，不得转让、涂改、倒卖、出租、出借安全生产考核合格证书，违者依照国家有关法律、法规予以处理。
　　第五章 附则
　　第二十条 本实施细则由福建省交通运输厅负责解释。
　　第二十一条 本实施细则自发布之日起施行。《福建省交通运输厅关于印发福建省公路水运工程施工企业安全生产管理人员考核管理实施细则的通知》（闽交建〔2010〕61号）同时废止。
　　附件1 公路水运工程施工企业主要负责人和安全生产管理人员安全生产考核合格证书（式样）；
　　附件2 公路水运工程施工企业主要负责人和安全生产管理人员安全生产考核合格证书编号规则；
　　附件3 公路水运工程二级及以下资质施工企业的安管人员安全生产考核合格证书的基础数据汇总表（样表）；
　　附件4 公路、水运工程施工企业主要负责人和安全生产管理人员考核大纲。

